

# 省科协党组中心组(扩大)学习会在蓉召开

**本报讯** 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真开展党史学习教育,3月11日~12日,四川省科协党组中心组(扩大)学习会在成都召开。省科协党组成员、副主席经戈主持会议。

会议传达学习了习近平总书记在中央政治局第二十七次集体学习时的重要讲话精神和习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,传达了省委关于开展党史学习的意见。

会议指出,习近平总书记立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的时代高度,深刻阐述开展党史学习教育的重大



会议现场

意义和重点工作要求,对新时代学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出了重要部署。

会议强调,大家一定要把党史学习教育工作作为省科协当前的一项重要政治任务抓紧抓好,结合科协实际,制定好实施方案,

史力行;要把“我为群众办实事”作为党史学习教育的重要内容,引导省科协广大党员干部发扬党的优良传统,积极为广大科技工作者和群众排忧解难;要通过党史学习教育,引导机关党员干部真正做到知史爱党、知史爱国、团结奋进、开创新局,推进“天府科技云服务”等重点工作再上新台阶。

省科协党组成员、厅级干部,机关各部门、各直属单位副处以上领导干部,青年理论学习小组各组长共计30余人参加会议。

(本报记者 陈兰)



科协动态 KE XIE DONG TAI

## 成都市科协 举办“漫话科学”圆桌论坛

**本报讯** 近日,成都市科协举办了以“漫话科学”为主题的“尚学堂”主题沙龙活动,市科协青年干部职工及读书爱好者参加活动。

沙龙上,成都市科普文化产业协会常务副会长兼秘书长蔡鹏作了题为“我与科幻那些事”的主题分享,市科协的钱紫中、刘佳、郑凯等青年干部就“科学、科幻、科普”三者的关系开展圆桌讨论。论坛上,大家围绕成都如何发展科幻产业、如何通过科幻教育做好科学知识

(成都市科协)

## 德阳市科协 助企业提升自主创新能力

**本报讯** 近日,由德阳市领导联系指导通用航空产业专班主办,德阳市科协、德阳高新区管委会承办的德阳市通航专班创新方法推广应用活动在四川航泰航空装备有限公司举行。该公司起落架事业部、维修事业部等科研技术部门的50余名科技工作者参加活动。

活动中,专家们围绕技术创新方法思维、技术系统分析、技术矛盾与创新原理、物理矛盾与分离方法、物场分析方法等5个方面,结合航空飞行器、飞机起落架等相关案例,进行了详细讲解。在小组讨论环节,针对前期

(程义 马旭梦)

## 新津区 为市民提供“科普大餐”

**本报讯** 近日,由成都市新津区科协主办的“智新津·慧科普”新津区第二十五届“科技之春”科普月启动仪式在新津斑竹林景区举行,标志着新津区“科技之春”科普月活动正式拉开帷幕。

活动中,区科协充分利用斑竹林景区内丰富的自然资源,开展了“津津绿道”自然科学课堂之古法草木染手帕活动和“津津绿道”自然科学课堂之创意手作纸鸢活动,让市民感受到大自然的神奇和科学的魅力。

(新津区科协)

## 旺苍县科协 全心全意为人民服务

**本报讯** 3月11日,广元市旺苍县科协党员干部赴结对帮扶村——嘉川镇五四村,开展了主题党日及党史教育实践活动。

活动中,县科协党员干部将预先购买的元宝枫一级树苗带到了五四村,大家分工协作,相互配合,将200余株元宝枫幼苗植入了五四村的土地,为五四村增添了一抹绿色生机。活动期间,县科协党员干部还为村民详细讲解了

(杨熙坤)

元宝枫的种植和管护技术,以及元宝枫的经济价值和药用价值,并手把手教村民种植。

据了解,开展此次活动,充分发扬了县科协党员干部凝心聚力、团结协作的团队精神,展现了党员干部深入基层吃苦耐劳的精神,提升了党员干部全心全意为人民服务的思想,营造了植绿、护绿、爱绿的新风尚。

(杨熙坤)

## 巴州区科协 向村民发放春耕种子

**本报讯** 3月11日,巴中市巴州区科协充分发挥科协能

优势,将科普大篷车开进了挂

联帮扶的巴州区曾口镇书台村,为村民普及科学知识,助力春耕生产。

活动中,巴州区科协向村民发放了优质玉米种子,助力村民春耕生产;宣传讲解了新冠肺炎疫情防控知识,帮助村民申领“四川天府通”健康码;引导村民注册使用“天府科技云”

(彭佳 本报记者 杨永忠)

他山之石 TA SHAN ZHI SHI

## 上海市科协 倾力打造“国际科技会客厅”

2020年10月30日至11月1

日,近140位诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖、沃尔夫奖、拉斯克奖等全球顶尖科学奖项得主,以及200余位优秀青年科学家,以“线上与线下”的方式齐聚上海,进行了130余场独立演讲和70余场主题峰会。一场规模空前的“全球最强大脑”盛宴——第三届世界顶尖科学家论坛吸引了全世界的目光。伴随第三届世界顶尖科学家论坛的成功举办,上海市科协努力探索、精心打造的“国际科技会客厅”惊艳亮相,世界顶尖科学家协会上海中心也落户上海市科协的科学会堂……

为打造面向世界的“国际科技会客厅”,上海市科协充分发挥智力、人才、组织、网络等独特优势,以学术交流高端化、科学普及大众化、创新服务精准化、人才举荐有效化、决策咨询科学化为引领,形成联动长三角、服务全国、辐射全球的合作平台与机制,切实扩大“国际科技会客厅”的影响力。

### “国际科技会客厅”新理念

“国际科技会客厅”的理念和思路包括:

一是成为顶尖人才的汇聚枢纽。发挥学术交流引领作用,吸引集聚国际一流水平的科学家、具有创新能力和创业精神的产业科技人才和现代企业家以及能引领未来科技和产业发展的战略科学家,增强上海创新策源能力。

二是构筑国际交流的重要节点。发挥国际学术交流主渠道和全球创新资源链接点的作用,引领广大科技工作者积极参与全球科技创新合作,构建起链接和汇聚全球科技组织的网络,在全球创新网络中成为关键的“链接节点”。

三是建设创新成果的展示窗口。关注前沿科技领域和战略新兴产业,举办高端化、国际化的展会、发布会、论坛等,捕捉前沿信息、碰撞灵感火花、分享鲜活成果,产生更多科技创新的世界领先原创成果。

四是打造科学文化的传播平台。全面普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,提升公民科学素质,厚植创新土壤。

五是筑成创新思想的活跃高地。围绕上海科创中心建设和长三角一体化发展等,搭建柔性科技智库网络,培育世界一流科技期刊,助力科技与经济深度融合。

### “国际科技会客厅”新探索

“国际科技会客厅”的做法和成

效有以下5个方面:

一是学术交流凸显高端引领。2020年,联合举办世界顶尖科学家论坛、世界人工智能大会等国际大会;举办“上海科坛”、上海市科协学术年会等品牌活动。

二是服务党和政府决策咨询成效显著。建立集成电路、人工智能、生物医药三大重点产业专委会,编撰出版《上海科技工作者发展报告》,全面分析了上海230余万科技工作者的结构、分布和状况,并提出建议意见等。

三是科技传播蓬勃开展。因地制宜打造家门口科学社、科学咖啡馆、科普客堂间、科学农会等一批社区书院,举办科普日、科技节等活动,进一步提升科普工作的覆盖面和影响力。

四是创新服务精准有效。与上海市科委、市科创办、市经济和信息化委等签订全面战略合作协议,加强资源共享、协同联动,有效推动科技创新和产业发展。

五是人才工作打响品牌。开展“上海市科技精英”“上海青年科技英才”等评选,打响人才举荐表彰品牌;成立“青年科技英才联谊会”,助力青年人才脱颖而出。

### “国际科技会客厅”新目标

2021年,上海市科协将围绕中心大局,发挥好“国际科技会客厅”的“溢出效应”“磁场效应”,更好服务上海科创中心建设和国家发展战略。

一是提升基础研究策源能力。聚焦国家和上海重点产业发展,办好“上海科坛”、上海市科协学术年会、院士圆桌会议等品牌学术活动,推动“卡脖子”领域和关键核心技术取得突破;引导支持科技学会、新型研发机构等组织开展基础研究,让科研人员沉下心来研究原创新成果。

二是提升国际合作服务能力。当好桥梁纽带,拓展国际交流与合作渠道,吸引国际科技组织来上海落户,支持上海科学家在国际组织中任职并发挥积极作用;同时,以科学会堂为载体打造富有科学人文底蕴的“全球科学家之家”,汇聚全球智慧,广聚天下英才。

三是提升青年人才培养能力。搭建好服务平台,大力宣传、举荐优秀青年人才,持续做好院士推选、“科技精英”“青年科技英才”评选等工作,夯实“塔基”,让“塔尖”尽快冒出来,为科技创新和产业创新提供充沛的动能。(上海市科协)

## 省科协学会服务中心 深入四川省西部放射治疗协会调研

本报讯 3月11日,四川省科协学会服务中心主任沈军、副主任宋永军一行赴四川省西部放射治疗协会调研,协会相关负责人陪同调研。

座谈会上,四川省西部放射治疗协会相关负责人详细介绍了协会2020年在开展学术活动、对外交流、公益扶贫等方面的工作情况。其中,协会主办的“新形势下肿瘤放射治疗面临的挑战与对策国际研讨会”获“年度川渝最具影响力学术活动奖”;“防癌抗癌,基层先行”系列活动以及“肿瘤医院医务管理研讨会暨川渝双城肿瘤融合发展论坛”均取得良好效果。

沈军在听取介绍后,充分肯定了省西部放射治疗协会2020年取得的成绩。他表示,作为学术性学会,协会在西部放疗学术领域有着优势地位。特别是协会开展的防癌抗癌、基层先行、周周见、周周行等活动,对服务群众、服务社会发挥了很好的作用。围

绕协会下一步发展,他建议,一是要进一步增强品牌意识,要做大做强品牌学术活动,以提升协会的知名度和社会影响力;二是要加强与省科协的联系,携手把学术活动和科普宣传工作做好做扎实;三是要树立法制意识,用好学会服务中心为学会提供的法律服务资源,推动协会又好又快的健康发展。

四川省西部放射治疗协会相关负责人表示,协会在四川省科协的领导下,积极服务协会会员,引领广大医务人员科技工作者,为我国的大健康产业及中国共产党成立100周年献礼。

双方还就协会2021年拟开展的重点工作和面临的困难及问题进行了深入探讨。

省科协学会服务中心学会学术科、四川省西部放射治疗协会办公室相关人员等参加调研活动。

(四川省西部放射治疗协会)